
Практикум по теме «Французская революция». 8 класс. 

Цель: продолжить  работу по отработке навыков анализа и систематизации материала 

по теме, повторить  и обобщить изученный материал, подготовиться к тестированию 

по теме; развивать творческие способности обучающихся. 

Тип урока: урок-практикум. 

Ход урока: 

1.Оргмомент. Мотивация. Просмотр видеоролика «Итоги революции» 

2.Выполнение практической  части. Инструктирование. 

Практическая часть. 

1. Рассмотрев приведенные данные, скажите, кто получал выгоды от роста налогов. Почему рост 

налогов ускорил назревание революции? 

За 30 лет перед революцией налоги во Франции выросли почти на 70%. Из 400 млн. ливров, 

собранных как налоги, в 1776 г. на армию, флот и дипломатию было израсходовано 125 млн, на 

содержание королевского двора и пенсии придворным - 52 млн ливров. 

2. Установите сходные причины революций во Франции, в североамериканских колониях 

Англии и в самой Англии. Сформулируйте обобщающий вывод. 

3. По ходу изучения темы составьте таблицу «Представительные органы (власти) во 

Франции XVIII в.». Начните с Генеральных штатов. Примерные графы таблицы: 

Представитель
ный орган 
(власти) 

Период 
деятельности 

Состав (кого 
представляли 

депутаты) 

Основные 
решения 

        

 

Как вы думаете, почему в названии таблицы и в первой графе слово «власть» заключено в скобки? 

4. Прокомментируйте перечень продуктов (как сказали бы сейчас, «потребительскую корзину») из 

декрета Национального конвента от 29 сентября 1793 г. «Об установлении всеобщего максимума (цен)». 

Что говорит этот перечень о столе и потребительских потребностях французов? Каких из 
распространенных ныне продуктов нет в этом перечне? Какие из названных в нем продуктов и вещей не 

распространены в наше время? Попытайтесь сформулировать обобщение. 

Из декрета от 29 сентября 1793 г. «Ст. 1. Предметы, представляющие, по мнению Национального 

конвента, первую необходимость и для которых он считает нужным установить максимум или 

наивысшие цены, суть: мясо свежее, солонина и свиное сало, масло коровье, масло растительное, 

живой скот, соленая рыба, вино, водка, уксус, сидр (яблочное слабоалкогольное вино. -

 В.Г.), пиво, дрова, древесный уголь, каменный уголь, сальные свечи, гарное масло 

(предназначенное для освещения. - В.Г.), соль, сода, мыло, поташ, сахар, мел, белая бумага, кожа, 

железо, чугун, свинец, сталь, медь, пенька, лен, шерсть, материал, полотно, фабричное сырье, 

сабо (деревянная обувь. - В.Г.), башмаки, репа, табак». 



5. Сравните и оцените положения декретов Учредительного собрания и Национального 

конвента. Сформулируйте вывод. 

Из декрета Учредительного собрания от 11 августа 1789 г.:  

«Ст. I. ...Собрание окончательно упраздняет феодальный порядок. Оно постановляет, что из прав 

и обязанностей, феодальных и чиншевых (связанных с выплатой за наследственное крестьянское 

владение. - В.Г.), те, которые относятся к личному или вещному крепостному праву, отменяются 

без вознаграждения; все прочие объявляются подлежащими выкупу... 

Ст. II. Исключительное право иметь большие и малые голубятни - упраздняется... 

Ст. III. Исключительное право охоты и разведения кроликов - упраздняется... 

Ст. IV. Все сеньориальные суды упраздняются без вознаграждения... 

Ст. V. Всякого рода десятины и заменяющие их оброки... упраздняются». 

Из декрета Национального конвента от 17 июля 1793 г.:  

«1. Все прежние сеньориальные подати, оброки, связанные с феодальными правами, как 

постоянные, так и случайные... уничтожаются безвозмездно. <...> 

3. Возбужденные гражданские и уголовные процессы за невзнос или недоимки по отмененным в 

1 статье правам прекращаются; издержки по ним не накладываются ни на одну из сторон. <...> 

6. ...Владельцы документов, устанавливающих или подтверждающих права, отмененные 

настоящим декретом или декретами, изданными предыдущими собраниями, обязаны их 

представить в трехмесячный срок... в секретариат местного муниципалитета. Документы, 

представленные до 10 августа, сжигаются в этот день в присутствии всех граждан и генерального 

совета коммуны; все остальные документы должны быть сожжены по истечении 3 месяцев. 

7. Лица, уличенные в том, что спрятали, скрыли или утаили подлинники или копии документов... 

караются 5 годами каторги». 

6. Прокомментируйте приведенные данные и выскажите свое суждение о роли и необходимости 

террора. 

Во Франции было официально зарегистрировано 17 тыс. жертв гильотины. 

Накануне 200-летия Великой революции во Франции с помощью ЭВМ был проведен анализ ее 

жертв. Анализ, в частности, показал, что среди погибших во время Большого террора «враги 

нации» - дворяне - составляли 9%; 91% составили рядовые участники революции. В числе 

последних 28% составляли крестьяне и 30% - рабочие. Истинных виновников голода, 

спекуляции, мародерства среди этих 58% «врагов нации» оказалось... 0,1%. 

7. Объясните смысл утверждения одного из руководителей жирондистов: «Революция, подобно 

Сатурну, пожирает своих собственных детей». Вспомните, кто такой Сатурн (у древних греков - 

Кронос). 

8. Назовите изменения, наступившие во Франции в результате революции 1789-1799 гг. Для 

письменного варианта работы можно использовать форму таблицы. Сформулируйте вывод о 

значении для Франции наступивших изменений. 

Тестирование. Вариант 1 
А1. Король Франции,во время правления которого во Франции началась революция: 

1. Людовик XIV;          3. ЛюдовикXVI; 

2. Людовик XI;             4.Людовик XVIII. 

 

А2.Высший орган сословного представительства во Франции: 

1. Учредительное собрание;               3.Государственная Дума; 

2. Верховная Рада;                              4. Генеральные Штаты. 

 

А3. Началом революции стало: 

1.созыв Генеральных штатов;           3. взятие Бастилии; 



2. Якобинский террор;                        4. провозглашение Конституции 1791 г. 

 

А4. Первая Конституция Франции была принята: 

1. 3 сентября 1791г.;          3. 7.ноября 1791 г.; 

2.1 октября 1791 г.;            4..5 декабря1791 г. 

 

А 5. 31мая— 2 июня 1793 г.г. произошёл переворот,вследствие которого во Франции была 

установлена диктатура: 
1. жирондистов;             3. якобинцев ; 

2. коммунистов;             4.роялистов. 

 

А 6.14 июля 1793г. был убит один из лидеров якобинцев: 
1. Дантон;                 3.Наполеон; 

2.Робеспьер;            4.Марат. 

 

В1.Расположите события в хронологической последоательности: 
1. якобинский переворот; 

2. принятие «Декларации человека и гражданина»; 

3. термидорианский переворот; 

4. штурм Бастилии; 

5. Наполеон провозглашён императором всех французов. 

 

В2. Установите соответствие: 

Деятель революции 

Направление деятельности 

1. Дантон; А. автор революционного гимна «Марсельеза»; 

2.Робеспьер ; Б. публицист, который издавал газету «Друг народа»; 

3. Марат; В. лидер умеренных якобинцев; 

4. Лафайет Г. Адвокат, лидер якобинцев; 

5.Руже де Лиль; Д. командующий Национальной гвардией 

 

С1. Считается, что величайшее значение Декларации прав человека и гражданина заключается в 

том, что она означала победу права над традициями старого порядка. Найдите аргументы и 

факты, подтверждающие эту точку зрения. 

 

С2. Как вы думаете, почему политика террора, введённого по требованию санкюлотов, 

закончилась крушением якобинской диктатуры? 

С3. Графу Мирабо принадлежат слова: «Эта великая революция обойдётся без злодеяний и слёз». 

Почему у графа была уверенность в возможности быстрого и бескровного решения всех 

противоречий? 
 

 

Вариант№2 

 

А1.Согласно Первой Конституции Франции, принятой Учредительным собранием, в стране 

устанавливалась: 

1. конституционная монархия;           3. абсолютная монархия; 

2. парламентская республика;            4. президентская республика. 

 

А2.Якобинская диктатура была свергнута: 

1. 12 мая 1794 г.; 3. 27 июля 1794 г.; 

2. 2 июня 1794 г.; 4. 3 сентября1794 г 

. 

А3.Франция была провозглашена республикой: 

1. 1 октября 1791 г.;               3. 22 сентября 1792 г.; 

2. 10 августа1792 г.;               4. 12 января1793 г. 

 



А4.Термидорианский режим был установлен: 

1.27 июля 1794 г.;        3. 27 сентября 1794 г.; 

2.27августа1797 г.;       4  .27 октября 1794 г. 

 

А5.Согласно Конституции 1795 г. исполнительная власть во Франции принадлежала; 

1.царской семье;           3. консулам; 

2.Директории;               4.императору. 

 

А6. Переворот 18 брюмера ознаменовал: 1.окончательную победу революции; 

2. возвращение на престол Бурбонов; 

3. провозглашение империи; 

4. установление консульства. 

 

В1.Расположите события в хронологической последоательности: 

А принятие первой Конституции Франции; 

Б битва при Вальми; 

В государственный переворот 18 брюмера; 

Г казнь короля Людовика XVI; 

Д провозглашение Франции республикой. 

В2. Установите соответствие: 
Деятель революции 

Направление деятельности 
1. Мирабо;                                        А. лидер Директории во время Термидорианского режима; 

 
2.Робеспьер ;                                    Б. публицист, который издавал газету «Друг народа»; 

 

3. Марат;                                          В. командующий Национальной гвардией; 
 

4. Лафайет                                        Г. Адвокат, лидер якобинцев; 

 
5.Баррас;                                          Д. депутат от третьего сословия в Генеральних штатах, автор фразы                                                       

«                                       «Мы здесь находимся по воле народа и оставим свои места, только уступая силе»; 

 

 
С1. Некоторые исследователи Французской революции считают, что диктатура якобинцев являлась 

нарушением Декларации прав человека и гражданина. Укажите факты, подтверждающие эту точку 

зрения. 
С2. Как вы понимаете выражение: «Революция…пожирает собственных детей»? 

С3. Оцените значение Великой французской революции для истории Франции и мировой истории. 

 

 
3.Для любознательных! 

 Информация о Республиканском календаре. 

В период якобинской диктатуры с октября 1793 г. во Франции был введен Республиканский календарь. 
Летосчисление по этому календарю начиналось с 22 сентября 1792 г., со дня провозглашения Республики. 

По Республиканскому календарю в каждом из двенадцати месяцев было по тридцать дней. Последние 

пять дней в году (в високосном году шесть) не входили ни в один месяц, они считались дополнительными 
и назывались санкюлотидами. Это были дни праздников, завершающих год. 

 

 

Названия месяцев по Республиканскому календарю 

Вандемьер (месяц сбора винограда) 

Брюмер (месяц туманов) 

Фример (месяц заморозков) 

Нивоз (месяц снегов) 

Плювиоз (месяц дождей) 

Вантоз (месяц ветров) 

сентябрь-октябрь 

октябрь-ноябрь 

ноябрь-декабрь 

декабрь-январь 

январь-февраль 

февраль-март 



Жерминаль (месяц прорастания) 

Флореаль (месяц цветов)  

Прериаль (месяц лугов)  

Мессидор (месяц жатвы)  

Термидор (месяц жары)  

Фрюктидор (месяц плодов) 

март-апрель 

апрель-май 

май-июнь 

июнь-июль 

июль-август 

август-сентябрь 

Задание для интересующихся и настойчивых. Вычислите, как обозначались по Республиканскому 

календарю даты событий, приведенных в таблице. 

Событие 
Дата по Григорианскому 

календарю 

Дата по 

Республиканскому 

календарю 

Декрет Конвента об уничтожении рабства в колониях 4 февраля 1794 г.   

Присоединение Бельгии к Франции 1 октября 1795 г.   

Уничтожение французской эскадры английским флотом 

близ Абукира 
1-2 августа 1798 г.   

Провозглашение Наполеона императором французов 18 мая 1804 г.   

4. Рефлексия. Подведение итогов. 

5. Домашнее задание. 1.Повторить даты, термины, ход событий  Французской революции. Подготовиться в 

тестированию. 

2. По желанию – решить кроссворд. 

По горизонтали напишите  термины, имена, названия. 

Объясните значение слова, которое появится в результате проделанной работы. 

 1     

2       

 3        

4       

5      

 6        

 7       

8       

 
1. Открытое неповиновение власти. 

2. Крупный политический деятель времен Великой Французской революции. 

3. Группа людей, положение которой в государстве определялось законами. 
4. Видный деятель Великой Французской революции, один из лидеров якобинцев. 

5. Жилище французского крестьянина. 

6. Название патриота, революционера периода Великой Французской революции. 
7. Дворянский титул во Франции. 

8. Учреждение, ведающее контролем за провозом товаров через границу и взиманием пошлин. 

 



 

 

 

 

 

 


